



■奧巴馬(左)與阿根廷總統馬克里訪問軍政府時期死難者紀念公園。路透社



■奧巴馬(左)與馬克里為當年被殺死者獻花。
新華社

40年前支持阿根廷軍政府 酿3萬人死 擇「骯髒戰」 奧巴馬認錯不道歉

阿根廷1976年至1983年的「骯髒戰爭」時期，獲美國支持的軍政府上台後實行獨裁統治，血腥鎮壓異見人士，接近3萬人被殺或「被失蹤」。美國總統奧巴馬日前出訪阿根廷，正值當地軍事政變40周年，他在阿根廷總統馬克里陪同下，訪問軍政府時期死難者紀念公園及發表演說，承認美國當年政策有爭議，形容華府「反應太慢，未能及時就人權問題發聲」，應該檢討自己的政策和過去，但他沒有道歉。

美 國在冷戰期間為對抗共產主義，曾在拉丁美洲多個國家煽動政變，包括阿根廷、智利及危地馬拉等。據華府解密的外交文件披露，时任美國國務卿基辛格等政府高層知悉阿根廷軍政府的殘忍手段，但沒加以阻止，甚至表示支持。這事導致美阿關係一直平平，對上一名訪阿美國總統，已要數到1997年的克林頓。

示威者上街 反對到訪

奧巴馬承認美國在過去的「黑暗時期」政策有爭議，但未有為當年華府決策道歉，又稱美國外交官、記者及人權工作者在記錄「骯髒戰爭」的歷史中，擔當了重要角色。他特別點名提到時任美國駐阿大使哈里斯，指他無懼生命安全受威脅，向1977年上任的總統卡特提交軍政府濫權的證據及失蹤者名單等資料，有助日後起訴涉案人物。

近年世界各地人道災難不斷，奧巴馬強調在勿忘前事的同時，也要面對現時挑戰。他指出阿根廷的歷史沒時間及地域限制，每個人均有責任阻止身邊的不公義事件、維護法治，為下一代謀福祉。



■示威者焚燒奧巴馬紙人。路透社



■示威者高舉當年死去親人的照片。美聯社

馬在此敏感時間到訪，如同挑釁，「這是我們的日子」。

奧巴馬訪問期間亦談及馬克里的經濟政策，讚揚對方去年12月上任以來迅速改革經濟，有助雙方就2002年達成的債務磋商，為阿根廷重返國際金融市場鋪路。不過，阿根廷在野工黨反對這說法，認為只會引致另一次大規模債務危機。

奧巴馬昨日清晨起程返回華盛頓，結束一周的拉丁美洲之旅。

■《紐約時報》/《今日美國報》/《衛報》/半島電視台/法新社

奧巴馬的探戈舞步



耳畔響起《一步之差》(Por una Cabeza)，只見奧巴馬在阿根廷國宴上，摟着性感女郎大跳探戈，這次拉美之行好不逍遙。然而當遇到美國最自誇的人權議題，奧巴馬的外交舞步顯得有點踉蹌。

「多少國家在人權記錄上完美無瑕？你知道嗎？我知道，一個也沒有」。古巴領導人勞爾話音剛落，奧巴馬在阿根廷也面對同樣窘境。美國在冷戰時期為了遏制蘇聯的影響力，廣泛干涉拉美內政，支持阿根廷、危地馬拉、智利、巴拿馬等國的軍方勢力發動政變，推翻左翼政府，並實施高壓統治。

奧巴馬今擺出一副示好的姿態，向當年受阿根廷軍政府殺害的遇害者致哀，意圖理葬歷史爭議。在當地部分民眾看來，這更似是揭開傷疤，令他們痛上加痛。對於人權分子要求追究軍政府的罪行，阿根廷總統馬克里一直態度冷淡，他執政後，有傳言稱新政府打算撤銷對當年涉案軍官的控訴，甚至予以赦免。

出身巨富之家的馬克里，雖然以改革派自居，但在政治上卻有軍人統治的強硬手腕，例如在今年1月拘禁著名社運人士薩拉，指她領導的扶貧組織涉嫌貪污，此舉惹起國內外強烈批評。《紐約時報》社論就直言，奧巴馬訪問阿根廷的主調是貿易和安保合作，人權問題只是配角。

隨着拉美商品經濟泡沫爆破、左翼政府施政不善，加上美古破冰、馬克里上台，華府看到了向拉美進一步靠攏的契機。冷戰時美國在拉美與蘇聯角力，如今則是抗衡中國和俄羅斯在當地的影響，維護美國主導地位。然而處理人權的雙重標準，令華府始終左右為難，尤其是她曾參與那段不光彩的鎮壓歷史，到了現在則把人權掛在口邊，如何教人信服？

何況拉美今非昔比，沒了意識形態的束縛，拉美國家外交更趨多元化，不再任由華府指使。美國和拉美「後院」地理位置之相近，彷彿只是一步之差，奧巴馬外交探戈翩翩起舞，想重奪拉美歡心，卻總是難以彌合兩者的距離。

李鍾洲

「骯髒戰爭」——血腥鎮壓酷刑虐待

《衛報》/英國廣播公司/Global Security 網站

「戰」前動盪

■阿根廷二戰後政局長期不穩，流亡海外多年、重新上台不足一年的總統貝隆1974年病逝後，妻子伊莎貝爾接任總統，政局更趨動盪，恐怖活動頻發。



軍方政變

■軍方在美國支持下，於1976年3月24日發動政變上台，展開軍政府時代，解散國會及政黨，大舉搜捕及處決異見人士，直至1983年軍政府倒台才告終，後世稱這段時期為「骯髒戰爭」(Dirty War)。



虐死異見

■軍方當年大舉搜捕左派人士及異見分子，後來擴展至大學生、教授、學者、教會及工會等一切可能在意識形態上威脅軍政府管治的人。

■在全國設立300多個集中營拘留被捕人士，並用電擊等手段嚴刑逼供。據報有軍人更會在被捕者面前，以酷刑對待其小孩。進入集中營的人一般會被拘留數周至數月，其後大多因不堪虐待死去。

卡特變局

■美國總統卡特於1977年上任後，阿根廷軍政府受到來自美國及國際社會的壓力愈來愈大，軍方為轉移視線，1982年揮軍與英國有主權爭議的馬爾維納斯群島(英稱福克蘭群島)，結果大敗，成為交出權力的導火線。

■阿根廷1983年成立民選政府，惟怯於軍方壓力，立例容許有關軍官免受審判，直至2005年，最高法院裁定條例違憲，惡行纍累的軍方才面臨起訴。



朝鮮炮兵演習 揚言「踏破」首爾

朝鮮半島局勢持續緊張，朝中社昨日報道，最高領導人金正恩早前指揮朝鮮人民軍進行炮擊演習，揚言要「踏破」韓國首都首爾，又點名批評韓國總統朴槿惠是美國傀儡。韓方估計演習前日在東部城市元山附近舉行，約有10多架飛機及大量遠程炮參與，可能針對青瓦台及政府辦公室等主要設施。

朴槿惠：誓不動搖

朝中社形容演習是歷來最大規模，動用數百門不同口徑的遠程炮，以首爾市內的統治機關為假想目標。報道批評早前的美韓聯合軍演，公然針對朝鮮革命最高領導，聲言要把首爾變成火海，報仇雪恨。

朴槿惠昨日承認，現時國際社會對朝制裁前所未見，使平壤孤立無援，朝方發動新一輪挑釁的機會較以往要高，但韓國不會因此有絲毫動搖，揚言朝鮮挑釁只會自取滅亡。韓方會跟國際社會緊密溝通，堅定應對挑釁。

韓國政府早前採取多項單邊制裁，包括



■這次演習被指是歷來最大規模。路透社



美籍韓裔犯認間諜

朝鮮去年10月起扣押62歲美籍韓裔公民金東哲(Kim Dong Chul,譯音)，他繼今年初接受美媒訪問後，昨日再於平壤召開記者會，承認曾從事間諜活動，為韓國蒐集情報，內容涵蓋核發展、軍事、政治及經濟等，亦曾散佈試毀朝鮮體制的言論，懇求得到朝鮮政府原諒。

另外，今天是韓國海軍巡邏艦「天安」號被擊沉6周年，韓方昨日重申，調查結果顯示是被朝鮮魚雷擊沉，敦促朝方道歉。

■韓聯社/路透社/法新社

俄千島群島部署新式導彈盾

俄羅斯國防部長紹伊古昨日表示，俄國今年將在千島群島，部署最新式導彈系統，以及新一代Eleron 3無人機。「棱堡」屬機動防禦系統，配備2枚射程達300公里的反艦導彈，「巴力」反艦導彈的射程相若。紹伊古去年10月曾宣佈，俄國將在千島群島設立軍事基地。

國防部同時宣佈，因應與西方關係緊張，俄軍將加強西部邊境以至太平洋島嶼的軍力。

■美聯社/法新社/路透社

被要求譴責反回暴行 昂山發脾氣

現年43歲的翁山素姬是英籍巴基斯坦裔，當時在《Today》節目上，多次要求昂山譴責緬甸的反伊斯蘭教情緒，以及暴徒向穆斯林發動的屠殺，但昂山拒絕。

《每日郵報》報道，穆斯林佔緬甸人口僅4%，其中羅興亞族穆斯林不但被禁止成為公民，更沒政治地位。分析指，由於緬甸許多佛教徒不喜歡穆斯林社區，相信昂山是不想得罪支持者，因此拒絕譴責。

■《每日郵報》



緬甸近年多次爆發

佛教徒與穆斯林的衝突，據一本新書披

露，全國民主聯盟(NLD，簡稱民盟)領袖

翁山素姬2013年接受

英國第四電台訪問時，在鏡頭前(見圖)與

穆斯林主持侯賽因針鋒相對，昂山在鏡

頭後更大發雷霆質問：「為何無人事先

告知我會被穆斯林訪問？」